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Wprowadzenie

Zachecona dobrymi opiniami czytelnikow moich e-bookéw “Mowa

zalezna jest prosta!” i “Okresy warunkowe sa proste!” tym razem
postanowilam napisaé e-book dotyczacy angielskiej strony bierne;.

Jest to jedno z zagadnien gramatycznych, ktore najbardziej lubie
wyjasnia¢ swoim uczniom, i mam wrazenie, ze robie to dobrze.
Przelewam wiec oto na strony tej pozycji kilkanascie lat moich
nauczycielskich do$wiadczen i zycze Ci powodzenia w przyswajaniu
tego materialu. Mam nadzieje, ze z moja pomoca przekonasz sie, ze
strona bierna naprawde jest prosta.

Zamierzam poruszy¢ aspekty strony biernej potrzebne w zyciu
codziennym, a takze w rzeczywisto$ci szkolnej i egzaminacyjnej: na
rozszerzonej maturze, egzaminach FCE i CAE oraz podczas
egzaminOw z praktycznej umiejetnoSci jezyka na studiach
filologicznych. Pragne zaja¢ sie kwestiami podstawowymi -
wyjasnieniem, czym jest strona bierna i w jakim celu sie ja stosuje,
zamiang zdan ze strony czynnej na bierng (we wszystkich mozliwych
czasach gramatycznych, grupach modalnych i innych konstrukcjach
czasownikowych), nastepnie omowie specyfike zdan z dwoma
dopelieniami w stronie czynnej i zamiane takich zdan na strone
bierng. Nie zabraknie przy tym szczeg6léow dotyczacych struktury
zdania i jego czeSci — w zestawieniu jezyka angielskiego z polskim.
Bardzo zalezy mi, aby$ rozumial pewne mechanizmy dotyczace
jezyka i formulowania wypowiedzi w ogble. Wyznaje poglad, iz jest
to niezbedne dla efektywnej nauki jakiegokolwiek jezyka obcego.
Mam tu na uwadze zwlaszcza nieco starszych czytelnikow chcacych
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nauczy¢ sie dobrze jezyka angielskiego, bowiem im czlowiek starszy,
tym jest bardziej dociekliwy, jesli chodzi o to “dlaczego tak trzeba to
powiedzie¢?”. Nie zadowala go wyuczenie sie czego§ pamieciowo,
przyjecie czego$ za pewnik, jak robig to dzieci i ludzie mlodzi,
a przewaza che¢ rozumienia, skad co$ sie bierze.

Po zdaniach z dwoma dopemlmieniami przejde do konstrukcji
zawierajacych strone bierna dla wyrazenia bezosobowych opinii na
temat wydarzen w roznych przedzialach czasowych. Wreszcie
omowie konstrukcje tzw. causative have, bedaca swoistg, nietypowa
odmiang strony biernej. Kazdy rozdzial bedzie podsumowany
kilkoma ¢wiczeniami dla utrwalenia przerobionego bloku materiahu,
a na zakonczenie pojawi sie oddzielny rozdzial, zawierajacy
¢wiczenia z calego zakresu materialu przedstawionego w podrecz-
niku. Beda to typowe zadania spotykane na réznego typu egzami-
nach: zamiana zdan ze strony czynnej na bierna, z biernej na czynnag
i inne formy parafraz wypowiedzi, tlumaczenie zdan z jezyka
polskiego na angielski (tutaj bedzie z Twojej strony konieczne pow-
torzenie wiadomos$ci o czasach gramatycznych, gdyz tlumaczac
zdanie, trzeba bedzie odpowiednio dobra¢ konstrukcje orzeczenia —
omawianiem poszczegolnych czasoOw nie bedziemy sie w tym e-
booku zajmowac), wstawianie czasownikow w odpowiednich for-
mach strony czynnej i biernej (rozpoznawanie, o ktora strone cho-
dzi). Cwiczeniom bedzie towarzyszyt klucz odpowiedzi, opatrywany
— tam, gdzie to bedzie konieczne — odpowiednim komentarzem.

Serdecznie zapraszam do nauki z mojg pomoca i zycze powodzenia!



Uwagi ogolne

Chcialabym najpierw uzmyslowi¢ Ci znaczenie terminu “strona
bierna”, aby$ wiedzial, co oznacza, i widzial sensowno$¢ uzywania
takich konstrukeji. Cala kwestia dotyczy tutaj opisywanej w danym
zdaniu czynnosci, jej wykonawcy i jej obiektu.

O stronie czynnej mowimy wtedy, gdy zdanie rozpoczynamy od
wymienienia wykonawcy czy sprawcy czynno$ci, a nieraz takze osoby
lub rzeczy, z udzialem ktorej zachodzi jaki§ stan. Ten wlasnie
rzeczownik lub zaimek osobowy (czyli np. ja, ty, on, to, my itd.) jest
w takim zdaniu najwazniejszy. Ogoblnie mozna powiedzie¢ — “kto$
robi co$”. W stronie biernej na pierwsze miejsce w zdaniu wysuwa
sie obiekt czynno$ci, w stronie czynnej obecny po czasowniku. Wtedy
og6lnie moéwimy — “cos$ jest robione”, a wiec “biernie” podlega czyjejs
czynnosci (i stad nazwa). Mozemy wspomnie¢ “przez kogo” (ang. by
+ wykonawca/sprawca), lecz nie jest to w kazdym przypadku
konieczne. Skupiamy sie na rzeczy czy osobie stanowigcej obiekt
czynno$ci lub uwydatniamy samo jej wykonywanie.

Kiedy bedziemy najczeSciej uzywaé strony biernej? Wtedy, kiedy
wykonawca czynnosci jest w kontekScie oczywisty, nieistotny, malo
konkretny lub nieznany czy tez z jakiego§ powodu nie chcemy go
wymieni¢, kiedy chcemy podkresli¢ samg czynno$¢, a nie to, kto ja
wykonuje. Uzycie strony biernej jest typowe dla bardziej
sformalizowanego jezyka, zwlaszcza pisanego — literackiego czy
naukowego, jezyka prasy i mediéw, oficjalnych moéw i wypowiedzi,
instrukcji, cho¢ bardzo czesto jest ona uzywana takze w mowie



potocznej. Nierzadko strona bierna pozwala unikng¢ wymienienia
wykonawcy czynno$ci tam, gdzie to niepozadane lub po prostu
niewygodne. Zreczniej powiedzie¢: “Podczas produkeji tego
urzadzenia popelnionych zostalo wiele bledéow” niz: “Podczas
produkcji tego urzadzenia zespo6l inzynierow pod kierownictwem
pana Kowalskiego popekitl wiele bledéw”. Czyz nie?

Przydatne jest takze uzywanie strony biernej dla wyrazania opinii
trudnych do przypisania komu$ konkretnemu. Powiemy np.: “Méwi
sie, ze on dobrze zna angielski”. Mozna by oczywi$cie powiedzie¢

»

“Ludzie moéwia, ze ..”, ale nie jesteSmy w stanie wskazac
konkretnych ludzi taka opinie wypowiadajacych, zatem strona
bierna nadaje stwierdzeniu wieksza wiarygodno$¢ i skupia nas na

samej opinii zamiast na jej wyrazicielu.

Strona bierna przyda sie takze wtedy, gdy bedziemy chcieli
poinstruowac kogo$, jak co$ nalezy robi¢, powiedzie¢, z czego lub tez
jakim narzedziem coS$ jest robione. W tych ostatnich przypadkach na
koncu wypowiedzi, zamiast wykonawcy czynno$ci wprowadzanego
przyimkiem “przez” (ang. “by”), podamy material, skladniki lub
narzedzie. W jezyku polskim uzyjemy tu przypadka dopelniacza
(z czego?) lub narzednika (czym?), a w angielskim rzeczownik
(material, skladniki, narzedzie) bedzie poprzedzony przez przyimek
“with”.

W jezyku angielskim stosowanie strony biernej jest bardziej
rozpowszechnione niz w polszczyznie i to niekoniecznie tylko
wjezyku oficjalnym. Jest jej wiecej takze w codziennym jezyku,
stosowanym przez jego uzytkownikow w zwyklych zyciowych
sytuacjach. Tym bardziej istotne jest opanowanie przez Ciebie tych



konstrukeji, gdyz z pewnos$cia napotkasz je wielokrotnie na swej
drodze: uslyszysz je z ust swoich anglojezycznych rozmoéowcow
i bedziesz chcial samodzielnie formulowaé podobne.

Zapraszam do zapoznania sie z przygotowanym przeze mnie
materialem. Przyjemnej nauki!



Przypadki podstawowe

W tym rozdziale zamierzam przedstawi¢ najprostsze zdania
w stronie czynnej i ich zamiane na strone bierng, zaznajomi¢ Cie
z mechanizmem takiej zamiany i pokaza¢ pewne stale zjawiska
wystepujace w kazdym przypadku, gdy tworzymy ze strony czynnej
strone bierna. Pragne réwniez zwrdci¢ uwage na budowe zdania
angielskiego, przesledzi¢ charakterystyke jego poszczegolnych czesci
oraz ich role i zapozna¢ Cie z nazewnictwem przydatnym podczas
nauki tej partii materialu gramatycznego, jak i innych zagadnien.
Bede sie starala prezentowa¢ material w zestawieniu z jezykiem
polskim, a wiec czyms, co jest Ci bliskie. Sadze, ze uswiadomisz sobie
wtedy, ze pewne sprawy sa w obu jezykach podobne, a to pomoze Ci
w lepszym rozumieniu i zapamietaniu rzeczy uznawanych ogolnie za
trudne i nieprzyjazne dla uczacych sie. Chcialabym takze podzieli¢
sie z Tobga uwagami dotyczacymi tlumaczenia zdan w stronie biernej
i pewnych ro6znic w ich brzmieniu w jezyku polskim i angielskim.
Pomogg Ci one np. podczas rozwigzywania testu odgadnaé, ze chodzi
o strone bierng, nawet jesli nie wynika to z polecenia do zadania.

Na poczatek zajmijmy sie prostym zdaniem w stronie czynnej. Musi
ono by¢ zlozone z podmiotu i orzeczenia. Podmiot takiego zdania to,
najprosciej moéwigc, wykonawca lub sprawca czynnos$ci — jest to
rzeczownik lub zaimek, orzeczenie za$§ to czynno$¢ wykonywana
przez podmiot. Czynno$¢ ta jest wyrazona przez forme osobowa
czasownika. Moze by¢ to jeden ze znanych Ci z pewnoScia czasow
gramatycznych, czasownik modalny (np. moéc, umie¢, musiec)
i odpowiednia forma czasownika moéwigcego, jaka czynno$¢ kto$



moze, umie, musi wykona¢ itp. Majac te dwie czeSci, mozemy juz
mowic o zdaniu. To jednak jeszcze nie wszystkie warunki, jakie musi
spelia¢ zdanie w stronie czynnej, abySmy mogli zamieni¢ je na
strone bierng, o czym powiem za chwile.

Zdanie w stronie czynnej rozpoczyna sie od tak zwanego podmiotu
logicznego (pojecie “podmiot” rozumiane jest bowiem potocznie jako
podmiot gramatyczny, ang. subject, ktéry wystepuje na poczatku
typowego zdania tak w stronie czynnej, jak i biernej). W jezyku
angielskim nazywa sie go agent, w polskich opracowaniach
gramatycznych funkcjonuje niekiedy pojecie “agens”.

Podmiot logiczny to pierwszy rzeczownik lub zaimek pojawiajacy sie
w zdaniu w stronie czynnej (moéwimy tu o zdaniu angielskim, gdyz
wjezyku polskim ze wzgledu na specyficzne formy odmiany
czasownika, réozne dla wszystkich oso6b, istnieje tzw. podmiot
domyslny, nieobecny w zdaniu fizycznie) — wykonawca lub sprawca
czynnoSci. Aby mozna bylo w ogdble utworzy¢ strone bierng, musimy
mie¢ do czynienia z tzw. czasownikiem przechodnim (ang. transitive
verb). Czasownik przechodni to taki, po ktérym wystepuje obiekt
czynno$ci. Czasowniki, po ktorych bezposredni obiekt czynnoS$ci
(tzw. dopekienie blizsze, o ktérym powiem szerzej w nastepnym
rozdziale) nie wystepuje, nazywamy nieprzechodnimi (ang.
intransitive) i z ich udzialem nie da sie utworzy¢ strony bierne;j.
Sadze, ze przyda sie tutaj kilka przykladow.

Janek jada owoce. (ang. Johnny eats fruit.) — jest to zdanie w stronie
czynnej, z czasownikiem przechodnim “jada¢”. “Janek” jest
podmiotem logicznym, wykonujacym czynno$¢ jedzenia. “Jadaé” czy
“je$¢” to czasownik przechodni, po ktérym typowo wystapi obiekt
czynno$ci — zwykle bowiem powiemy, “co” jemy. “Owoce” to w tym



zdaniu dopekienie, pro$ciej moéwigc — obiekt czynnosci, czyli w tym
przypadku to, co jada Janek. Takie zdanie bedzie mozna zamieni¢ na
strone bierna, ale tym zajmiemy sie poznie;j.

Zosia chodzi do szkoly. (ang. Sophie goes to school.) — to zdanie
w stronie czynnej zawiera czasownik nieprzechodni “chodzi¢”, po
ktérym nie ma obiektu czynno$ci. Takiego zdania nie da sie zamienié¢
na strone bierna.

Sprzedalam wczoraj dom. (ang. I sold the house yesterday.) —
“sprzedawac” jest czasownikiem przechodnim, a wiec wystepuje po
nim obiekt sprzedazy — tu “dom”. Zamiana na strone bierng jest tu
mozliwa. Warto zatrzymac¢ sie nad tym przykladem pod katem
porownania zdania polskiego z angielskim. W wersji polskiej, jak
widzisz, nie ma fizycznie obecnego podmiotu. Osoby wykonujacej
czynno$¢ domys$lamy sie z formy czasownikowej, odpowiedniej dla
pierwszej osoby liczby pojedynczej, czyli “ja” — jest to zdanie z tzw.
podmiotem domy$lnym. Jezyk polski jako jezyk silnie fleksyjny —
a wiec taki, w ktéorym wystepuja rozne formy wyrazu z tej samej
kategorii gramatycznej w zalezno$ci od osoby, liczby, rodzaju, czy
przypadka — juz dzieki samej formie czasownika pozwoli nam
domysli¢ sie wykonawcy czynno$ci. W zdaniu angielskim widzimy
fizycznie obecne podmiot — “I”, orzeczenie — “sold” (w czasie
przeszlym, gdzie akurat forma czasownika jest identyczna dla
wszystkich os6b) i dopeklienie (obiekt czynnosci) — “the house”.
“Yesterday” jest okolicznikiem czasu, ktérego obecno$¢ w zdaniu nie
ma akurat zadnego wplywu na interesujace nas aspekty.

Moj pradziadek umart 10 lat temu. (ang. My great grandfather died
10 years ago.) — czasownik “umiera¢” nie przyjmuje po sobie



dopelienia, a zatem takiego zdania nie mozna zamieni¢ na strone
bierna.

Z powyzszych przykladow widzisz, ze strone bierng beda mogly
tworzy¢ tylko orzeczenia zawierajace czasowniki przechodnie, a wiec
wymagajace podania obiektu wykonywanej czynno$ci. Istnieje kilka
wyjatkdw — mimo ze niektére czasowniki sg przechodnie (np. mie¢ —
ang. “have”, przypomina¢ kogo$/co§ — ang. “resemble”), to nie
tworza strony biernej — to jednak tylko pojedyncze przypadki.
Ogo6lnie moéwigc, zdania w stronie czynnej z czasownikami
przechodnimi mozna zamienia¢ na strone bierna. Teraz przedstawie
Ci mechanizm takiej zamiany.

Zdanie w stronie czynnej, niezawierajagce dodatkowych elementéw,
jak np. okreSlenie czasu, ktore moze wystgpi¢ na samym poczatku,
zaczyna sie podmiotem gramatycznym, Kktéry zarazem jest
podmiotem logicznym — czyli wykonawca lub sprawca czynnosci. Po
nim wyrazona jest w postaci orzeczenia czynnos¢, a dalej podane jest
dopekienie, czyli obiekt tejze czynnosci.

Przedstawmy to na przykladzie zdania “Kolumb odkryl
Ameryke.” (ang. Columbus discovered America.). “Kolumb” to
podmiot igramatyczny, i logiczny — wykonat czynno$§¢ odkrycia.
“Odkryt” to orzeczenie — czynno$¢. “Ameryka” to z kolei dopelhienie
— obiekt czynnosci, czyli to, co Kolumb odkryl. Kolejno$é¢ stow w
zdaniu polskim jest w zasadzie dowolna — z formy danego wyrazu
domys$lamy sie wzajemnych relacji miedzy elementami tego zdania.
Czy powiem “Kolumb odkryl Ameryke”, czy “Ameryke odkryl
Kolumb”, czy “Kolumb Ameryke odkryl”, czy tez “Ameryke Kolumb
odkryl” — kazdorazowo, cho¢ moze nie zawsze wypowiedZ brzmi
ladnie stylistycznie, rozumiem relacje miedzy wyrazami tak samo:



wiem, kto wykonuje czynno$¢, jaka to czynno$c¢ i co jest jej obiektem
(owszem, w wyniku tego, ze informacja obecna pod koniec
wypowiedzi trafia do rozmowecey czy stuchacza bardziej, moze zmienic
sie nacisk na poszczegdlne elementy w podanych wyzej
konfiguracjach, jednak w kazdej z nich mozna jednoznacznie
odczytat tego samego wykonawce, te samg czynno$¢ i ten sam jej
obiekt). W jezyku angielskim kolejnos¢ “Columbus discovered
America” jest konieczna — szyk zdania angielskiego jest staly z uwagi
na Sladowe wystepowanie odmiany wyrazéow. O relacjach wyrazéow
w zdaniu angielskim moéowi nam ustalony szyk i nie mozna go
bezkarnie przestawia¢. Pamietaj o tym na co dzien, zwlaszcza gdy
tlumaczysz zdania z jezyka polskiego na angielski: w wielu
przypadkach konieczna jest zupelna zmiana szyku w stosunku do
polskiej wersji wyjSciowej — nie wolno tlumaczy¢é “wyrazu po
wyrazie” z uwagi na to, o czym wspomnialam wyze;.

A jak zamieni¢ nasze przykladowe zdanie na strone bierng? Ot6z na
poczatku zdania postawimy obiekt czynnoSci — bedzie teraz
funkcjonowat jako podmiot gramatyczny (ale juz nie logiczny, gdyz
nie jest to wykonawca czynno$ci). P6zniej umieScimy czasownik
“by¢” w takim samym czasie gramatycznym jak orzeczenie w stronie
czynnej, w formie zgodnej z osoba i liczba podmiotu, a nastepnie
“dokleimy” do tego tzw. imiestow przymiotnikowy bierny (ang. past
participle) — w jezyku angielskim jest to tzw. trzecia forma
czasownika. Je$li istnieje potrzeba podania wykonawcy czynnoSci,
wprowadzimy go na koncu przyimkiem “przez” (ang. “by”).

Str. czynna: Kolumb odkryt Ameryke. — Columbus discovered
America.



Str. bierna: Ameryka zostala odkryta przez Kolumba. — America was
discovered by Columbus.

Przedstawmy to bardziej przejrzyscie przy pomocy tabel:

strona czynna podmiot orzeczenie dopelnienie
gramatyczny (obiekt
i zarazem logiczny czynnosci)
Columbus discovered America.
strona bierna podmiot orzeczenie wykonawca
gramatyczny — czynnosci

obiekt czynnosci

America was discovered by Columbus.

Powyzsze tabele w jasny sposéb przedstawiaja szyk prostego zdania
oznajmujacego w stronie czynnej i w stronie biernej. Taki wla$nie
szyk obowigzkowo stosujemy w jezyku angielskim — nie ma miejsca
na dowolne przestawianie wyrazéw jak w jezyku polskim. Trzymanie
sie stalych zasad dotyczacych skladni jest wazne w jezyku angielskim
nie tylko w stronie biernej, ale i w przypadku innych konstrukcji
zdaniowych. Jak juz wcze$niej moéwitam, nic innego nie powie nam
orolach poszczegblnych wyrazow w zdaniu, jak tylko ich
umiejscowienie w nim w nastepujacym porzadku dla zdania
oznajmujacego: podmiot — orzeczenie — dopelnienie — okoliczniki,
z niewielkimi odstepstwami jesli chodzi o te ostatnie. Takiego szyku
trzeba pilnowa¢, by by¢ dobrze zrozumianym.

W naszych minitabelkach zauwazysz — oproécz zamiany pozycji
wykonawcy czynnoS$ci i jej obiektu — pewng zmiane w orzeczeniu.
Wspomnialam juz o niej wyzej — to juz nie sam czasownik (kupowac,



pi¢, pisa¢), ale czasownik “by¢” z imieslowem przymiotnikowym
biernym utworzonym od czasownika opisujacego czynno$¢ (byé
kupowanym, by¢ pitym, by¢ pisanym). Wyglada to analogicznie jak
w jezyku polskim. Orzeczenie bedzie sie w stronie biernej sktadaé
z dwoch czeéci (ale niekoniecznie tylko z dwoch wyrazéw, bo, jak sie
przekonasz, bedzie moglo ich by¢ wiecej z powodu, iz w réznych
czasach i konstrukcjach forma czasownika “by¢” moze by¢ zlozona
z kilku wyrazow; tak wiec dwa wyrazy w orzeczeniu w angielskiej
stronie biernej to minimum). Pierwsza cze$¢ moze wygladaé roznie,
w zalezno$ci od tego, jaki to czas gramatyczny, osoba i liczba
(w wiekszo$ci czasow mamy taka samg forme dla wszystkich osob
oraz liczby pojedynczej i mnogiej — niestety jednak w najczeSciej
stosowanych na co dzien czasach bedzie wiecej niz jedna mozliwo$é
do wyboru), jaka to konstrukcja gramatyczna (np. grupa modalna,
wymagana konstrukcja poczasownikowa itd.). Druga czes¢, czesé
konczaca orzeczenie w stronie biernej, jest niezaleznie od niczego
kazdorazowo taka sama i jest jednym wyrazem - trzecig forma
czasownika, tzw. past participle (dla czasownikéw regularnych
tworzona przez dodanie -ed lub -d do formy podstawowej, a dla
nieregularnych — wzieta z tabeli, ktéra polecam Twojej uwadze, gdyz
bedzie Ci bardzo przydatna podczas calej nauki angielskiego
i oczywiScie w praktyce, podczas uzywania jezyka w codziennym
zyciu, gdy nie bedzie mozliwe postugiwanie sie stownikiem).

Zatem czynno$¢, przedstawiana umownie w stronie czynnej
bezokolicznikiem “robi¢” — ang. “do”, w stronie biernej wystapi
w postaci “by¢ robionym” — ang. “be done”. W jezyku angielskim
tylko element “be” bedzie ulegal koniecznym modyfikacjom, “done”
za§, czyli umowna reprezentacja past participle (imiestlowu
przymiotnikowego biernego, III formy czasownika), pozostanie



niezmienne, zarowno pod katem swej formy jak i pozycji (element
ten zawsze konczy orzeczenie w stronie biernej).

W jezyku potocznym uzywa sie nieraz zamiast “be” czasownika “get”,
oczywiScie w odpowiedniej formie gramatycznej, a po nim, tak jak
w klasycznych przypadkach, umieszcza sie trzecig forme czasownika
opisujacego czynno$¢. Mozliwo$¢ ta ma jednak swoje ograniczenia —
“get” + III forma bedzie moglo by¢ zastosowane tylko dla wyrazenia
czynno$ci i procesow, a nigdy stanow. Bardzo czesto bedzie uzyte dla
mowienia o czyms, co zdarzylo sie przypadkowo lub nieoczekiwanie.

W tabeli ponizej podam sposoby zamiany zdan ze strony czynnej na
bierng we wszystkich czasach gramatycznych, ktére to dopuszczaja,
oraz w innych konstrukcjach czasownikowych.

Nazwa konstrukcji Strona czynna Strona bierna

Present Simple Mike eats cornflakes. Cornflakes are eaten (by
(Mike jada platki Mike). (Platki sa jadane
kukurydziane.) przez Mike'a.)

Present Continuous* Mike is eating cornflakes. |Cornflakes are being
(Mike je platki teraz.) eaten. (Platki sg jedzone

teraz.)

Past Simple Mike ate cornflakes. (Mike |Cornflakes were eaten.
zjadl platki. — w przeszlosci) | (Platki byly zjedzone.)

Past Continuous* Mike was eating Cornflakes were being
cornflakes. (Mike jad} eaten. (Platki byly
platki. — trwalo to w jedzone.)
przesztoSci jaki$ czas)

Present Perfect Mike has eaten cornflakes. | Cornflakes have been
(Mike zjadt platki. — eaten. (Platki zostaly
zwiazek przeszlosci z zjedzone.)
terazniejszo$cia)

Past Perfect Mike had eaten Cornflakes had been
cornflakes. (Mike zjad} eaten. (Platki zostaly

platki. — w bardziej odleglej |zjedzone.)
przeszlosci.)




Nazwa konstrukcji Strona czynna Strona bierna

Future Simple Mike will eat cornflakes. |Cornflakes will be eaten.
(Mike zje platki.) (Platki zostana zjedzone.)

Future Perfect Mike will have eaten Cornflakes will have
cornflakes. (Mike zje platki. |been eaten. (Platki
— do jakiego$ czasu w zostana zjedzone.)
przyszlosci)

Be going to Mike is going to eat Cornflakes are going to
cornflakes. (Mike zje platki. | be eaten. (Platki beda
— tak planuje) zjedzone.)

Bezokolicznik Mike needs to eat Cornflakes need to be
cornflakes. (Mike musi eaten. (Platki musza by¢
zje$¢ platki.) zjedzone.)

Bezokolicznik Perfect Mike seems to have eaten | Cornflakes seem to have

Infinitive cornflakes. (Wydaje sie, ze |been eaten. (Wydaje sie,
Mike zjad} platki.) ze platki zostaly zjedzone.)

Gerund Mike didn't mind eating Mike didn't mind
cornflakes. (Mike nie mial |cornflakes being eaten.
nic przeciwko zjedzeniu (Mike nie mial nic
platkéw.) przeciwko temu, ze platki

zostang zjedzone.)

Czasownik modalny Mike can eat cornflakes. | Cornflakes can be eaten.
(Mike moze zjesc¢ platki.) (Platki moga by¢ zjedzone.)

Czasownik modalny w | Mike should have eaten | Cornflakes should have

aspekcie Perfect cornflakes. (Mike powinien |been eaten. (Platki
byl zjesé platki.) powinny byly zostaé
zjedzone.)

*czasy Present i Past Continuous to jedyne czasy ciqgle tworzqce
strone bierng.

Pogrubiong czcionka wyroéznilam orzeczenia we wszystkich
zdaniach, wyja$nilam tez pobieznie znaczenie zdan w kazdym czasie
i konstrukcji, co pomoze Ci odSwiezy¢ nieco wiadomos$ci o tych
strukturach. Prze$ledz przyklady uwaznie i zwr6¢ uwage na
nastepujaca prawidlowos$¢: zamieniajac zdania ze strony czynnej na
bierng, musisz w orzeczeniu najpierw podac¢ czasownik “be” w takim
czasie lub konstrukeji czasownikowej, w jakiej wystepuje czasownik
w zdaniu w stronie czynnej. Nastepnie do tego “doklejasz” trzecia



forme czasownika. Jesli bedziesz potrafil utworzy¢ forme czasownika
“be” w kazdej konstrukeji, bedziesz tym samym umial utworzyc
strone bierng. Mysle, ze tabela bedzie Ci w tym pomocna, a z czasem
utrwalisz ja sobie w pamieci, tak ze nie bedziesz juz musial do niej
zaglada¢. Wystarczy przypomnie¢ sobie mechanizm, a wszystko
okaze sie proste.

Tabela ukazala chyba wszelkie mozliwe wariacje na temat jedzenia
platkow kukurydzianych przez Mike'a, a teraz pokaze Ci bardziej
roznorodne przyklady zdan w stronie czynnej i to, jak zamieniaja sie
one na strone biernag. W nawiasach bede podawaé¢ tlumaczenie na

jezyk polski, a wszystkie zdania omowie.

We clean our windows once a month. (Myjemy okna raz

w miesigcu.) — str. czynna

Our windows are cleaned once a month. (Nasze okna sa myte raz
w miesigcu.) — str. bierna

Jest to zdanie w czasie terazniejszym Present Simple. W tym czasie
orzeczeniem w stronie czynnej jest podstawowa forma czasownika
(w trzeciej osobie liczby pojedynczej dodajemy do niej koncéwke -s,
ale tu mamy do czynienia z pierwszg osoba liczby mnogiej). Podmiot
to “we”, a “our windows” to obiekt czynnos$ci. W zdaniu
zamienionym na strone bierng obiekt przechodzi na poczatek, a po
nim umieszczamy czasownik “be” w takim czasie, jak orzeczenie
w stronie czynnej. W Present Simple mamy trzy warianty tego
czasownika: “am”, “is”, “are” — do trzeciej osoby liczby mnogiej,
w ktorej jest rzeczownik “our windows”, musimy dobraé forme “are”.
Do tego dodajemy trzeciag forme czasownika “clean” — jest ona

tworzona regularnie, poprzez koncowke -ed przy formie



podstawowej, i tak uzyskujemy past participle “cleaned”.
Wykonawce czynno$ci w tym zdaniu pomijamy — robimy to prawie
zawsze, gdy wystepuje on w postaci zaimka osobowego (w tym
przypadku — “we”). Mam nadzieje, ze po tej analizie caly proces
zamiany staje sie powoli dla Ciebie jasny. Popatrz na kolejne
przyklady.

My parents are preparing sandwiches. (Moi rodzice przygotowuja
kanapki) — str. czynna

Sandwiches are being prepared by my parents. (Kanapki sg
przygotowywane przez moich rodzicéw.) — str. bierna

To zdanie w czasie Present Continuous — terazniejszym cigglym.
W stronie czynnej tworzymy go z odpowiedniej dla osoby podmiotu
formy czasownika “be” (“am”, “is”, “are”) i podstawowej formy
czasownika z koncoéwka -ing. W stronie biernej obiekt czynnosci —
“sandwiches” — przeniesiony jest na poczatek zdania, orzeczenie to
forma czasownika “be” w czasie Present Continuous, odpowiednia
dla formy “sandwiches” — czyli “are being”. Do tego dochodzi trzecia
forma czasownika “prepare”, tworzona regularnie, czyli “prepared”.
Jako ze wykonawca czynno$ci to konkretne osoby, istotne dla
kontekstu, wprowadzamy go na koncu przez przyimek “by”. Wazna
rzecza w czasie Present Continuous jest to, by$ nie pomingl elementu
“being” w orzeczeniu. Gdyby tak sie stalo, zdanie natychmiast
zyskaloby inne znaczenie (zrobilby sie z tego czas Present Simple,
a nie o niego tu przeciez chodzi) i nie bylaby to prawidlowa zamiana
zdania wyj$ciowego ze strony czynnej na bierna.

She took her children to the zoo. (Ona zabrala swoje dzieci do zoo.)
— str. czynna



Her children were taken to the zoo. (Jej dzieci zostaly zabrane do
700.) — str. bierna

Tym razem mamy zdanie w czasie Past Simple. W stronie czynnej
orzeczeniem w takim czasie jest II forma czasownika. W stronie
biernej obiekt — “her children” — rozpoczyna zdanie, po nim
nastepuje orzeczenie — odpowiednia dla osoby podmiotu forma
czasownika “be” w czasie Past Simple (“was”, “were”) — “were”,
apotem III forma czasownika “take”, tym razem nieregularna —
“taken”. Wykonawca czynno$ci przedstawiony jest w postaci zaimka
osobowego, czyli nie podajemy go na koncu zdania. Na samym
koncu w obu zdaniach wystepuje okolicznik miejsca “to the zoo”.

At 2 pm the mechanic was repairing the car. (O 14.00 mechanik
naprawial samochod.) — str. czynna

At 2 pm the car was being repaired. (O 14.00 samochod byt
naprawiany.) — str. bierna

To przyklad w czasie Past Continuous - przeszlym cigglym.
Orzeczenie w stronie czynnej to forma przeszla czasownika
“be” (“was”, “were”), odpowiednia dla osoby podmiotu, oraz
podstawowa forma czasownika, opisujacego czynnos$¢, z koncowka
-ing. W stronie biernej, po rozpoczynajacym zdanie okresleniu czasu
(to wlasnie jeden z wyjatkow od reguly, ze na poczatku zdania
zawsze wystepuje podmiot; tak jest najczeSciej, ale okolicznik czasu,
jak tutaj, mozna umieSci¢ wlasnie w tej pozycji, jak rowniez na
koncu), umieszczony jest jako podmiot gramatyczny obiekt
czynnosci “the car”, nastepnie orzeczenie — forma czasownika “be” w

1

czasie Past Continuous odpowiednia dla osoby podmiotu: “was

being”, i trzecia forma czasownika “repair”, tworzona regularnie —



“repaired”. Wykonawca czynnos$ci, “the mechanic”, jest na tyle
oczywisty — bo przeciez zazwyczaj to jaki§ mechanik naprawia
samochod — ze jest on juz tu pominiety.

They have publised the list. (Opublikowali liste.) — str. czynna

The list has been publised. (Lista zostala opublikowana.) — str.

bierna

Jest to zdanie w czasie Present Perfect. Orzeczenie w stronie czynnej
to “have” (w 3 os. L. poj. — has) i III forma czasownika. W stronie
biernej obiekt czynnosSci, “the list”, przechodzi na poczatek,
orzeczenie to najpierw forma czasownika “be” dla czasu Present
Perfect, zgodna z osoba podmiotu gramatycznego, ktéry jest tu
w trzeciej osobie liczby pojedynczej, a wiec “has been”, i III forma
czasownika. Wykonawcy czynnoSci nie podajemy, gdyz nie jest on
konkretng osoba.

Before the Gulf War they had used those guns in Vietnam. (Przed
wojng w Zatoce Perskiej uzywali tamtych pistoletbw w Wietnamie.)
— str. czynna

Before the Gulf War those guns had been used in Vietnam. (Przed
wojna w Zatoce Perskiej tamte pistolety byly uzywane w Wietnamie.)
— str. bierna

To przyklad w czasie Past Perfect. Orzeczenie tego czasu ma juz tylko
jedna postaé¢, niezaleznie od osoby podmiotu. Jest to w stronie
czynnej operator “had” oraz III forma czasownika. Zaréwno
w stronie czynnej, jak i biernej zdanie rozpoczyna okolicznik czasu
“before the Gulf War”. W stronie biernej po tymze okoliczniku mamy



obiekt czynnoéci — “those guns”. Orzeczenie to po pierwsze forma
czasownika “be” w czasie Past Perfect — “had been”, a po drugie, jak
zwykle, III forma czasownika — “used”. Wykonawca znowu jest
pominiety, gdyz jest malo konkretnym zaimkiem osobowym.

Stella will bake the birthday cake. (Stella upiecze tort urodzinowy.)
— str. czynna

The birthday cake will be baked by Stella. (Tort urodzinowy bedzie
upieczony przez Stelle.) — str. bierna

Tym razem to czas Future Simple. Orzeczenie tego czasu w stronie
czynnej to dla wszystkich osob “will” oraz podstawowa forma
czasownika. W stronie biernej po obiekcie czynnosSci — “the birthday
cake” wystepuje orzeczenie zlozone z formy czasownika “be” w czasie
przyszlym — “will be” oraz III formy czasownika “bake” utworzonej
regularnie — “baked”. Wykonawca jest tym razem istotny,
umieszczamy wiec go na koncu, wprowadzajac przez przyimek “by”.

I will have finised the preparations by next Saturday. (Ukoncze
przygotowania do przyszlej soboty.) — str. czynna

The preparations will have been finised by next Saturday.
(Przygotowania zostang ukonczone do przyszlej soboty.) — str.

bierna

To zdanie w czasie Future Perfect. Jego orzeczenie w stronie czynnej
sklada sie az z trzech cze$ci, takich samych dla wszystkich osob:
“will”, “have” oraz III formy czasownika. Zwr6¢ uwage na pojawienie
sie przyimka “by” juz w stronie czynnej. W tym czasie stosowany jest
on bardzo czesto do wprowadzenia okreSlenia czasu, do ktorego



w przyszloSci zostanie ukonczona czynno$¢ podana w orzeczeniu.
Nie nalezy go tu myli¢ z “by” oznaczajacym “przez”,
wprowadzajacym wykonawce czynnos$ci w stronie biernej. Tak sie po
prostu sklada, ze tak samo wygladajacy wyraz ma dwie r6zne role.
W stronie biernej po podmiocie gramatycznym — obiekcie czynno$ci
“the preparations” — wystepuje czasownik “be” w czasie Future
Perfect, a wiec “will have been”, po ktéorym dodajemy III forme
czasownika — “finished”. Zauwaz, ze to orzeczenie ma az cztery
elementy, a nie jest to jeszcze najbardziej rozbudowana mozliwo$¢.
Wykonawca czynno$ci, poniewaz jest podany jako zaimek osobowy
“I”, jest pominiety. Przyimek “by”, jak juz zaznaczylam wyzej,
wprowadza tutaj okreSlenie czasu i nie ma nic wspolnego z sama
strong bierna.

Tak oto podalam przyklady na zamiane zdan ze strony czynnej na
bierna we wszystkich czasach, w ktorych jest to mozliwe.
Przypominam, ze jeSli chodzi o czasy w aspekcie continuous (ciagle),
tworzenie strony biernej jest mozliwe jedynie w czasach Present
Continuous i Past Continuous. W pozostalych czasach ciaglych
strony biernej nie stosuje sie.

Zostalo jeszcze kilka konstrukcji czasownikowych, ktore nie sa
typowymi czasami gramatycznymi, a w ktorych mozliwe jest
stosowanie strony biernej. Pierwsza z nich to w zasadzie bedaca
forma czasu terazniejszego konstrukcja “be going to”.

Janet is going to serve snacks. (Janet ma zamiar podac¢ przekaski.)
— str. czynna

Snacks are going to be served by Janet. (Przekaski beda podane
przez Janet.) — str. bierna



Orzeczeniem w stronie czynnej jest tu dopasowana do osoby
podmiotu forma czasownika “be” (“am”, “is”, “are”), “going to”
i podstawowa forma czasownika. W stronie biernej po obiekcie
czynno$ci — “snacks” — wystgpi odpowiednia dla osoby podmiotu —
3 0s. I. mn. — forma “be”, w tym przypadku “are”, potem “going to”
i podstawowa forma “be”, a zatem wlasnie bezokolicznik “be”, i na
koncu orzeczenia, jak zawsze, trzecia forma czasownika “serve” —
regularnie utworzone “served”. Zdanie konczymy wprowadzeniem
przez “by” wykonawcy czynnos$ci — “Janet”.

They must sell their car. (Oni musza sprzeda¢ swdj samochdd.) —
str. czynna

Their car must be sold. (Ich samoch6éd musi zosta¢ sprzedany.) —
str. bierna

Jest to zdanie z czasownikiem modalnym w konstrukeji odnoszacej
sie do terazniejszoSci lub przysztosci. Orzeczenie w stronie czynnej
sktada sie z czasownika modalnego (w tym przypadku “must”) oraz
podstawowej formy czasownika. W stronie biernej obiekt wychodzi
na poczatek, po nim nastepuje czasownik modalny z podstawowa
forma czasownika “be”, czyli “must be”, oraz na koncu - trzecia
forma czasownika “sell” — nieregularne “sold”. Wykonawca
czynnoSci jest pominiety.

The secretary might have printed the document. (Mozliwe, ze
sekretarka wydrukowala dokument.) — str. czynna

The document might have been printed by the secretary.
(Mozliwe, ze dokument zostal wydrukowany przez sekretarke.) — str.
bierna



Tym razem mamy zdanie z Kkonstrukcja modalng dotyczaca
przeszlo$ci. Orzeczenie w stronie czynnej to czasownik modalny,
w tym przypadku “might”, oraz “have” i trzecia forma czasownika.
W stronie biernej po obiekcie czynno$ci wystepuje czasownik
modalny, “have”, trzecia forma czasownika “be” — “been” — oraz
trzecia forma czasownika oznaczajacego czynno$¢. Wykonawca jest
wprowadzony przez przyimek “by”.

People tend to pay bills once a month. (Ludzie sq sklonni placi¢
rachunki raz w miesigcu.) — str. czynna

Bills tend to be paid once a month. (Rachunki typowo sa placone
raz w miesigcu. — trudno o dostowne tltumaczenie) — str. bierna

To zdanie w czasie Present Simple z czasownikiem “tend”, ktory
wymaga po sobie konstrukcji bezokolicznikowej — “to” + I forma
czasownika. W stronie czynnej orzeczeniem jest wiec “tend to pay”,
aw stronie biernej, po obiekcie “bills” wysunietym na pozycje
podmiotu, nastepuje forma czasownika “be” wymagana przez “tend”
— czyli “to be”, a potem trzecia forma czasownika “pay” -
nieregularne “paid”. Gdy podmiotem-wykonawca czynno$ci
w stronie czynnej jest rzeczownik “people”, zwykle pomijamy go
w stronie biernej.

They appear to have used these tools inappropriately. (Wydaje
sie, ze oni uzywali tych narzedzi niewla$ciwie.) — str. czynna

These tools appear to have been used inappropriately. (Wydaje
sie, ze te narzedzia byly uzywane niewlasciwie.) — str. bierna



A to zdanie w czasie Present Simple z czasownikiem “appear”,
wymagajacym po sobie konstrukcji bezokolicznika wyrazajacego
terazniejszoS¢ i przyszlo$¢ lub przeszlos¢. Akurat w naszym
przykladzie wystepuje ten ostatni — chcemy powiedzie¢, iz teraz
wydaje sie, ze co$§ stalo sie w przeszloSci. W stronie czynnej po
wykonawcy mamy orzeczenie zlozone z “appear” oraz tzw.
bezokolicznika czasu przeszlego (ang. perfect infinitive) “to have +
IIT forma czasownika”. W stronie biernej obiekt czynnos$ci, “these
tools”, przechodzi na pozycje podmiotu gramatycznego, po nim
mamy orzeczenie w postaci “appear” i wymaganej po nim formy
czasownika “be”: bezokolicznika wyrazajacego przeszlo$¢ — “to have
been”, oraz III formy czasownika “use” — “used”. Wykonawce
czynno$ci znéw pomijamy.

Grandma keeps overfeeding the cat. (Babcia ciggle przekarmia
kota.) — str. czynna

The cat keeps being overfed by Grandma. (Kot ciagle jest
przekarmiany przez babcie.) — str. bierna

To przyklad w czasie Present Simple, z czasownikiem “keep”,
oznaczajacym w tym przypadku “ciggle co$ robi¢”, wymagajacym po
sobie drugiego czasownika w formie podstawowej z koncowka -ing.
Orzeczenie w stronie czynnej to “keep” z koncowka -s, wymagana
w trzeciej osobie liczby pojedynczej w czasie Present Simple, a po
nim czasownik “overfeed” z konicowka -ing. W stronie biernej obiekt
czynno$ci, “the cat”, przechodzi na poczatek, po nim wystepuje
orzeczenie — rowniez “keeps”, zgodne z osobg obecnego podmiotu
gramatycznego, po ktorym mamy czasownik “be” z koncéwka -ing —
“being” oraz III forme czasownika “overfeed” — nieregularne



“overfed”. Na koncu, poprzez przyimek “by”, wprowadzamy
wykonawce czynnosci — “Grandma”.

Przedstawilam powyzej mechanizm zamiany ze strony czynnej na
bierna wszystkich konstrukeji, ktére podalam wczes$niej w tabelce.
Mam nadzieje, ze szczegblowe omoOwienie kazdego z przykladow
pomoglo Ci zrozumieé ten proces i bedziesz umial samodzielnie
dokonywa¢ takich zamian, co wkroétce przeé¢wiczysz.

Chcialabym teraz powiedzie¢ Ci o przypadkach, w ktorych orzeczenie
w zdaniu w stronie czynnej stanowi tzw. phrasal verb — “czasownik
zlozony” (z wlaSciwego czasownika i przyimka, jednego lub wiecej).
W takiej sytuacji obiekt czynno$ci w zdaniu w stronie czynnej jest
poprzedzony przyimkiem lub kilkoma, a po przejSciu na strone
bierna ten przyimek lub przyimki pozostang tam, gdzie byly
pierwotnie obecne, a wiec po orzeczeniu. Czyli po zwyczajowo
konczacej orzeczenie w stronie biernej trzeciej formie czasownika
znajdzie sie jeszcze przyimek — np. up, for, down, at itd. Spdjrz na
kilka przykladow.

Somebody knocked over the vase. (Kto$ przewrécilt wazon.) — str.
czynna

The vase was knocked over. (Wazon zostal przewrocony.) — str.
bierna

Wyr6zniony pogrubionym drukiem przyimek “over” w stronie
czynnej poprzedzal obiekt czynnoSci, a w stronie biernej pozostal
W POZycji po orzeczeniu.

They have sent for the priest. (Poslali po ksiedza.) — str. czynna



The priest has been sent for. — str. bierna

“For” poprzedzajace obiekt w stronie czynnej w stronie biernej
znajduje sie po orzeczeniu.

Other children laugh at Jimmy. (Inne dzieci $miejg sie z Jimmiego.)
— str. czynna

Jimmy is laughed at by other children. (Jimmy jest wySmiewany
przez inne dzieci.) — str. bierna

Po orzeczeniu w stronie biernej widnieje przyimek “at”, w stronie
czynnej poprzedzajacy obiekt. Na koncu zdania w stronie biernej
wprowadzony jest w typowy sposob wykonawca czynno$ci — przez
przyimek “by”.

The authorities should do away with the homeless in our streets.
(Wladze powinny pozby¢ sie bezdomnych z naszych ulic.) — str.
czynna

The homeless in our streets should be done away with. (Nalezy
pozby¢ sie bezdomnych z naszych ulic.) — str. bierna

Nalezy wspomnie¢ jeszcze o zamianie na strone bierng zdan innych
niz oznajmujace — a wiec przeczacych i pytajacych. Taka operacja
przebiega¢ bedzie na tej samej zasadzie, co zamiana zdan
oznajmujacych — podobnie jak w nich bedziemy na pierwsze miejsce,
przed orzeczenie, przenosi¢ obiekt czynnosci, a jej wykonawce, jesli
bedzie to konieczne, bedziemy podawa¢ po nim. Trzeba bedzie
jednak skupi¢ sie szczego6lnie na budowie i specyfice orzeczenia,
dokladnie identyfikujac jego operator, czyli stowo positkowe,



przyjmujace po sobie element przeczacy “not”, a w pytaniu
przemieszczajace sie przed podmiot (z wyjatkiem pytan o podmiot,
na co przyklady rowniez pokaze).

Strona bierna na czynna

Nie wspomnialam dotad o procesie odwrotnym do dotychczas
omawianego — zamianie zdan ze strony biernej na czynna. Takie
zadanie mozesz rowniez napotka¢ na jakiego$ rodzaju egzaminie.
Jak wtedy postepowac¢? Dokladnie odwrotnie niz dotad. Jesli
zauwazysz orzeczenie zbudowane z kilku elementéow, z ktérych
pierwszy jest forma czasownika “be”, a ostatni trzecia forma
czasownika, na podstawie wspomnianej pierwszej czeSci
zidentyfikujesz czas lub konstrukcje czasownikowa w danym zdaniu.
Nastepnie przeniesiesz wykonawce czynnoSci z konca zdania na
poczatek lub, gdy wykonawcy nie ma, podasz go np. jako “they”, “I”
czy inny zaimek (skoro w stronie biernej wykonawcy nie bylo, znaczy
to, ze byl on nieistotny lub oczywisty i mozna go wyrazi¢ zaimkiem
osobowym czy logicznie narzucajacym sie z kontekstu
rzeczownikiem — na og6l jednak powinien by¢ on podany). Potem
umiescisz orzeczenie w stronie czynnej — czasownik, ktory byl
w swojej trzeciej formie ostatnim elementem orzeczenia w stronie
biernej, zastosujesz w takim czasie lub konstrukcji, w jakiej byl
w orzeczeniu w stronie biernej czasownik “be”, a po nim umiescisz
obiekt czynno$ci, przeniesiony z pierwszego miejsca w zdaniu
w stronie biernej. Tak powinna powsta¢ wersja w stronie czynnej.
Mozesz pomédc sobie przedstawiong wcze$niej tabelg zamiany, ale
musisz patrze¢ “odwrotnie” — najpierw identyfikujac forme z kon-
cowej czeSci tabeli — w stronie biernej, by doj$¢ do strony czynnej,
ktoéra jest przedstawiona w kolumnie wcze$niejszej.



Przerobmy razem kilka przykladow.

A lot of milk is drunk in Finland. (W Finlandii pije sie duzo mleka.)

— str. bierna

They drink a lot of milk in Finland. (Pija duzo mleka w Finlandii.) —

str. czynna

W zdaniu w stronie biernej nie byl podany wykonawca czynno$ci —
zamieniajac zdanie na strone czynng, umiesciliSmy go wiec w postaci
zaimka “they”. Pamietasz, ze pierwszym rzeczownikiem/zaimkiem
w zdaniu w stronie czynnej musi by¢ podmiot-wykonawca czynnosci,
prawda? Nastepnie trzeba poda¢ orzeczenie. Czasownik “be”
w zdaniu w stronie biernej byt w postaci “is”, bedacej forma czasu
Present Simple, w takim wiec czasie musimy umiesci¢ czasownik,
ktérego trzecia forma konczyla orzeczenie w stronie biernej. Bedzie
to “drink”. Po orzeczeniu idzie obiekt czynnos$ci, bedacy w stronie
biernej na poczatku zdania — “a lot of milk”. Na koncu podajemy, tak
«

samo jak w zdaniu w stronie biernej, okolicznik miejsca — “in
Finland”.

The bridge was being built by this company for two weeks. (Most
byt budowany przez te firme przez dwa tygodnie.) — str. bierna

This company was building the bridge for two weeks. (Ta firma
budowala most przez dwa tygodnie.) — str. czynna

Jest to zdanie w czasie Past Continuous. Wykonawca czynnos$ci, tym
razem widoczny w zdaniu w stronie biernej — “this company”,
przechodzi na poczatek. Po nim umieszczamy czasownik, ktérego
trzecia forma konczyla orzeczenie w stronie biernej, w czasie,



w jakim wystapil czasownik “be” — stad mamy “was building”. Po
nim podajemy obiekt czynnosci, znajdujacy sie w zdaniu w stronie
biernej na poczatku — “the bridge”. Konczymy okolicznikiem “for
two weeks”.

This colour is going to be changed. (Ten kolor bedzie
zmieniony. ) — str. bierna

They are going to change this colour. (Oni zamierzaja zmieni¢ ten
kolor.) — str. czynna

Coz za dlugie orzeczenie — az pie¢ czeSci w stronie biernej! Jest to
forma “be going to”. W zdaniu w stronie biernej nie widaé
wykonawcy czynno$ci — umieSémy go na poczatku jako “they”. Teraz
musimy zaja¢ sie orzeczeniem. Jak widzisz, jest ono do$¢
rozbudowane. Jak sie nie pomyli¢? Skad wiedzie¢, w jakiej dokladnie
formie umiesci¢ czasownik w stronie czynnej? Odrzu¢ po prostu
ostatni element orzeczenia w stronie biernej — trzecia forme
czasownika — a cala reszta jest tym, co musisz uwzgledni¢, zamiast
jednak koncowego “be” stosujac “change”. Czyli, jako ze w tej
konstrukeji czasownikowej orzeczenie to am/is/are + going to + I
forma czasownika, stosujesz “are going to change”. Na koncu
znajduje sie obiekt czynnoSci, po przejSciu z poczatkowej pozycji
w zdaniu w stronie bierne;.

Licze, ze po analizie tych kilku przykladoéw potrafisz juz zamieniac
zdania ze strony biernej na czynna. Upewnisz sie co do tego,
przerabiajac odpowiednie ¢wiczenie, ktore znajdziesz na koncu tego
rozdziatu.



Cwiczenia

I Zdania, dla ktorych to mozliwe, zamien na strone bierna.

1. I have a bath every evening.

This boy broke the window last Sunday.

He comes from Italy.

Joan will have ironed all the shirts by the evening.
Bill Gates founded Microsoft.

The Smiths don't own this red car.

We must send for the doctor.

They will fly to Rome by plane.
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My aunt has just made a new sweater.

10.They were making fun of her.

11. John didn't write this letter.

12.They will deliver the equipment in a few hours.

13.You mustn't reveal the truth.

14.The students should hand in the compositions next Tuesday.

15.My uncle has cut down this old apple tree.

IT W puste miejsca wpisz przyimek “by” lub “with”,
w zaleznosSci od tego, czy wystepujacy po luce element jest
wykonawcg czynnoSci, czy tez narzedziem, skladnikiem lub
materialem, przy pomocy ktérego cos jest robione.

1. This letter is written ..... a pencil.

2. The party was prepared ..... my parents.

3. Mayonnaise is made ..... eggs, oil, mustard and salt.

4. He was killed ..... a sharp knife.



5. I'was informed about it ..... my sister.

6. She has been stung ..... a wasp.

Odpowiedzi

I

1. Tego zdania nie mozna zamieni¢ na strone bierng — czasownik

“have”, mimo ze przechodni, nie dopuszcza takiej mozliwosci.

. The window was broken by this boy last Sunday. (Okno zostalo

zbite przez tego chlopca w zeszla niedziele.)

. Tego zdania nie mozna zamieni¢ na strone bierng — czasownik

“come” jest nieprzechodni.

4. All the shirts will have been ironed by Joan by the evening.

(Wszystkie koszule zostana wyprasowane przez Joan do
wieczora.) Zwr6¢ uwage na dwukrotne wystepowanie w tym
zdaniu przyimka “by”. W pierwszym przypadku wprowadza on
wykonawce czynnoSci, co jest typowe dla strony bierne;j,
aw drugim wystepuje po nim okreSlenie czasu, do ktorego
czynno$¢ podana w zdaniu sie zakonczy. Jest to
charakterystyczne dla czasu Future Perfect.

5. Microsoft was founded by Bill Gates. (Microsoft zostal

zalozony przez Billa Gatesa.)

. This red car isn't owned by the Smiths. (Ten czerwony

samochod nie jest posiadany przez panstwa Smith.)



II

7. The doctor must be sent for. (Trzeba posta¢ po lekarza.) Po
orzeczeniu widnieje przyimek “for”, ktéory w zdaniu w stronie
czynnej poprzedzal obiekt czynno$ci.

8. Tego zdania nie mozna zamieni¢ na strone bierng — “fly” w tym
kontekscie jest czasownikiem nieprzechodnim.

9. A new sweater has just been made by my aunt. (Nowy sweter
wlasdnie zostal zrobiony przez moja ciotke.)

10.She was being made fun of. (Robiono sobie z niej zarty.) Po
orzeczeniu widnieje przyimek “of”, ktory poprzedzal obiekt
czynnoS$ci w zdaniu w stronie czynne;.

11. This letter wasn't written by John. (Ten list nie byl napisany
przez Johna.)

12.The equipment will be delivered in a few hours. (Sprzet
zostanie dostarczony za kilka godzin.)

13.The truth mustn't be revealed. (Prawda nie moze zostaé
ujawniona.)

14.The compositions should be handed in next Tuesday.
(Wypracowania powinny zosta¢ oddane w przyszly wtorek.)

15.This old apple tree has been cut down by my uncle. (M6j wuj
Scial te starg jablon.) Przyimek “down” widnieje po orzeczeniu.
W zdaniu w stronie czynnej poprzedzal on obiekt czynnosci.

1. with (Ten list jest napisany oldwkiem. — narzedzie)

2. by (Ta impreza byla przygotowana przez moich rodzicow. —
wykonawca)



. with (Majonez jest robiony z jajek, oleju, musztardy i soli. —
skladniki)

. with (Zostal zabity ostrym nozem. — narzedzie)

. by (Zostalam o tym poinformowana przez moja siostre. —
wykonawca)

. by (Zostala uzadlona przez ose. — “wykonawca”, sprawca)



Dlaczego warto mie¢ petng wersje?

Nz =
) Strona hiema
jest prosta!

Petng wersje ksigzki zamdwisz na stronie wydawnictwa
Ztote MysSli

http://www.zlotemysli.pl/prod/6402/str
ona-bierna-jest-prosta-anna-kowalcze
wska.html

Jak BEZ PROBLEMU
opanowac strone bierna
wjezyku angielskim?
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